



决定召开二十届二中全会

中共中央政治局召开

新华社北京2月21日电 中共中央政治局2月21日召开会议,决定今年2月26日至28日在北京召开中国共产党第二十届中央委员会第二次全体会议。中共中央总书记习近平主持会议。

会议讨论了中共中央政治局向中央委员会作的工作报告。

会议讨论了《党和国家机构改革方案》稿,决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请二十届二中全会审议。

会议指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把深化党和国家机构改革作为推进国家治理体系和治理能力现代化的重要任务,按照坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国的原则,全面深化党和国家机构改革,党和国家机构职能实现系统性、整体性重构,为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了有力保障,也为继续深化党和国家机构改革积累了宝贵经验。

会议强调,党的二十大对深化机构改革作出重要部署,对于全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴意义深远。必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以加强党中央集中统一领导为统领,以推进国家治理体系和治理能力现代化为导向,坚持稳中求进工作总基调,适应统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的要求,适应构建新发展格局、推动高质量发展的需要,坚持问题导向,统筹推进党中央机构、全国人大机构、国务院机构、全国政协机构,统筹中央和地方,深化重点领域机构改革,推动党对社会主义现代化建设的领导在机构设置上更加科学、在职能配置上更加优化、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效。

会议讨论了向第十四届全国人民代表大会第一次会议推荐的国家机构领导人员建议人选和向政协第十四届全国委员会第一次会议推荐的全国政协领导人员建议人选。

会议确定将以上内容作为二十届二中全会的议题。(下转第二版①)

七山二水一分田, 宁海缘何成为农业大县?



记者 方景霞 通讯员 仇丹娅

从空中俯瞰宁海,大地被一片绿意覆盖,西部山岭绵延,东部港湾交错,全县山林密布、溪流纵横,不多的耕地都位于天台山和四明山脉交汇形成的小夹缝,或者三门湾海域河沙沉积形成的小小平原上。

宁海自古就有“七山二水一分田”之说。但是,这么一个小县城,却成为了国家级制种大县、浙江省海水养殖第一大县、全国重点产茶县、水果种植大县,还是去年宁波市唯一入围国家现代农业产业园创建名单的地区,是不折不扣的农业大县。

山多地少的宁海,如何一步步成长为农业大县?

1

入春以来,宁海县长街镇的田野上,成片的冬小麦返青,犹如碧海,与三门湾海域碧蓝相接。“我们的土地很少,近几年土地租金不断上涨,如果都用来自种粮食,产量和效益都有限,但如果用来制种,那效益就翻倍了。”长街镇的水稻制种大户王其川最近每天忙着检修农机,准备为冬小麦追肥。等小麦收割完

毕,他就要水稻制种了。

王其川算了一笔账,他每年制种面积1100余亩,产量25万余斤,可供种植10万亩水稻,打出9100万斤精米,就是24.9万人一年的口粮。宁海2022年水稻制种面积已达23600余亩,种子种植出来的水稻可供534万人食用一年。

从长街镇沿着三门湾海域往西南走,便是宁海、三门接壤的蛇蟠涂区块。华大海昌种苗繁育基地就落户在这里。

2月的天气,乍暖还寒。自然环境里的青蟹还处于冬眠状态,但华大海昌种苗繁育基地里的青蟹已处于繁殖期。从外地买进来的种苗,成本高,成活率低,严重影响养殖效益,这是困扰宁海蟹农多年的一个“老大难”问题。如今,这个痛点已经解决。

宁波市海洋与渔业研究院、宁波大学海洋学院、中国水产科学研究院东海水产研究所等科研院所合作,华大海昌2019年成功突破了拟穴青蟹规模化繁育技术,在国内首次实现青蟹良种的规模化繁育,解决了青蟹养殖良种短缺的“卡脖子”问题。

有育种创新,也有种质资源保

护。岔路黑猪是浙江省14个地方良种猪之一,也是宁波市唯一的地方猪种,被列入中国畜禽遗传资源志(猪志)。然而,随着人们消费偏好的变化,该猪种群数量日趋减少、品质性能严重退化,2017年被农业部列为濒临灭绝畜禽品种。为此,宁海委托宁波瑞农牧业有限公司承担岔路黑猪保种育种工作,并投资3940多万元建成岔路黑猪省级原种场。如今,全县岔路黑猪总存栏达到3521头,不仅保种成功,而且重新登上市民餐桌。

现代农业发展,种业是制高点。占领了制高点,才有主动权。围绕资源保护、育种创新、测试评价、良种繁育等关键环节,宁海近年来加强与科研院所、高校、种业企业等多方合作,每年通过涉农资金整合县级资金近1000万元专项支持种业发展,不断提升自主创新能力,结出了种业发展的累累硕果。

如今,宁海专业化的水稻制种科技大户和合作社已初具规模,制种年产量近8000万元,亩均利润是传统水稻种植的两倍。水产种业也迎来飞速发展,正大、新荣腾、普利莫等南美白对虾品牌良种纷纷入驻,形成了品牌竞争格局。全县共有水产苗种企业21家,主要培育南美白对虾、缢蛏、花蛤、青蛤、梭子蟹、青蟹等苗种,去年产值达1.6亿元。

2

“如果没有科研院所合作支持,我们不会那么快攻克技术难

点。”回顾青蟹规模化育苗过程,华大海昌负责人郭时会对人才的求贤若渴让人印象深刻。华大海昌一个小小的育苗场,竟是本科生、研究生云集。

如果说种业是农业“芯片”,那么人才就是农业的“最强大脑”。近年来,宁海以求贤若渴的姿态,广纳四方英才,全力搭建产学研平台。

2019年5月15日,中国工程院院士包振民与浙江万里学院宁海海洋生物种业研究院签订共建协议,宁海农业领域首个院士工作站落地三门湾现代农业开发区。

2019年、2020年,中国水产科学研究院华东海水种业工程中心、宁海海洋生物种业研究院等重点项目相继开工建设。

2020年7月,万里学院宁海海洋生物种业研究院获批设立博士后工作站,成为宁海农业领域首个博士后工作站。

2022年5月,宁海高规格举办种业强县人才发展论坛,面向全国发布种业领域“招贤令”,公开选聘近百名种业领域专业人才,最高年薪达到80万元。论坛上,中国农业科学院茶叶研究所副所长、“茶树遗传育种创新团队”首席科学家王新超,农业部淡水渔业健康养殖重点实验室主任、浙江省淡水水产研究所所长、省“十三五”水产育种专项首席专家顾志敏,浙江省农业科学院食品科学研究所所长包崇来等科研大咖汇聚一堂,就各自研究领域作主题演讲。(下转第二版②)

县委宣传部调研县互联网文创园项目

本报讯(记者 卓佳洋) 昨日下午,县委常委、宣传部部长徐旭东带队前往“来in南”互联网文创园调研项目进展情况,并召开建设专班联席会。

徐旭东一行首先实地走访了工程现场,详细了解项目建设进度和存在的问题。在随后的座谈会上,项目负责人汇报了推进进度、改造方向、业态布局等情况,各部门相关负责人围绕项目支持、服务保障等方面进行了深入交流。据了解,“来in南”谐音“line in now”,寓意链接过去和未来,项目位于城南纺织路原宁海棉纺厂厂区,占地面积1.2万平方米,建筑面积1.1万平方米。项目在棉纺厂原有的形态基础上改造,保留本土文化基因的同时,更新业态为互联网办公+网红商业+共享空间+艺术空

间,计划吸引百余个创意品牌入驻,打造城南文化高地。项目预计于今年5月开园试运营,10月之前完成全部业态入驻正式运营。

徐旭东指出,聚焦“五大革新”突破年主题,“来in南”项目将作为“南文化”板块的首发工程启动,该地块是老宁海城关人的精神家园,未来会成为互联网文创园、小微企业孵化器和网红打卡点。项目时间紧、任务重、要求高,希望专班成员部门全力支持、主动服务,以专班化运作的方式,确保专业化推进。要作为综合性项目高标准统筹推进,建设与招商要同步进行,内容与活动要统筹安排,盈利性与公益性要通盘考虑,赶工期与保安全要辩证统一,建设与运维要提前谋划,要确保项目顺利落成、园区准时开业。



二月二 龙抬头 风调雨顺好年头

农历二月初二,俗称“龙抬头”,是中国的传统节日之一,又称“春耕节”“农事节”,民间亦有“二月二,龙抬头”的谚语,在农耕文化中,“龙抬头”标示着阳气生发,雨水增多,万物生机盎然,预示一年的农事活动由此开始。昨日上午,前童古镇开展“二月二·龙抬头”民俗活动,市民通过赏舞龙、剃龙头、吃龙食等丰富多彩的活动,感受传统民俗文化和农耕文化的独特魅力。(记者 董俊霖 通讯员 葛鹏超 摄)

全国联合毕设开春行动——腾浩毕设工作坊 煮茶论毕设 创意好又多

毕设·追梦山水间

本报讯(记者 方景霞) “最近‘围炉煮茶’很火,这个场景在户外也很适用,我的设计方向是将围炉煮茶装备集成,以方便携带到户外使用……”昨日,在全国联合毕业设计组委会与腾浩携手组织的开春行动——腾浩毕设工作坊中,来自昆明理工大学的张津铭分享了自己的毕设思路和进展。

十多把户外凳、几张户外桌、一块幕布、几杯茶,这场以“基于户外生活方式的延伸产品设计”为主题的毕设工作坊,带着十足的“户外风”。

“要集成、轻便、易携带”,工作坊上,宁波腾浩电子有限公司总经理孙亮对张津铭提出设计要求,腾浩电子设计师、各大高校导师和学生对设计的具体细节进行交流。

最终,张津铭的方案得到了腾浩的认可。

设计源于兴趣。张津铭介绍:“开题调研在宁波腾浩电子有限公司看到公司的各种户外产品时,我脑子里第一个想法就是,能不能把最近很火的‘围炉煮茶’也搬到户外去。”

根据腾浩的设计要求,张津铭多次修改设计稿,最终将围炉煮茶装备设计成了一个圆柱形,不论是手提还是斜挎,都很方便,这才有了工作坊上被大家认可的手稿。

紧随其后,已经确定选题的同学一一分享了自己的奇思妙想:折叠凳变身手鼓,凳子上集成洗笔功能……“大家的想法都很有创意,很多都可以运用到我们的产品中。接下来,我们也会就一些设计细节加强和学生交流,比如如何设计让围炉煮茶的桌面大小可变、方便使用,从而让学生的设计更具可行性,也让我们的产品更具青春活力。”宁波腾浩电子有限公司设计师殷宝山表示。



通讯员 吴立高 记者 赵士超

“太壮观了,从来没看到过这么多的鸟在一起飞翔。”2月20日傍晚,在强蛟镇铁沙岛附近,数千只野鸭在海面上觅食、嬉戏,成群结队飞舞盘旋,万鸟翔集的震撼场面让游客们大饱眼福。

立春过后,野鸭、大雁、黑水鸡、灰鹤等候鸟成群结队飞抵宁海湾,或栖息游弋,或振翅飞翔,在湛蓝清澈的海面上构成了一幅幅灵动震撼的亮丽风景,为宁海湾的春日增添了勃勃生机,吸引了不少游客和观鸟爱好者慕名而来。“这几天,我们民宿的生意特别好,入住的大多是一些前来观鸟的游客和摄影爱好者。”强蛟镇横山岛“蜃海湾”民宿负责人王军辉告诉记者,近段时间每天都有多达万余只候鸟抵达宁海湾,其中数量最多的是野鸭,其次是大雁、鸥鹭及各种海鸟,数量比往年有明显上升。“这些野鸭,大大小小的都有,我们当地人也叫水鸭。”强蛟镇峡山村休闲渔船老大程建恩说,这几天正逢“小潮水”,宁海湾海水特别蓝,前来观鸟拍鸟的人分外多,船老大们也拍了很多漂亮的照片分享到朋友圈,让更多的人了解美丽的宁海湾。

壮观! 万鸟翔集 宁海湾迎来候鸟迁徙大军

据了解,宁海湾地处东亚——澳大利亚候鸟迁徙路线的中段,是鸟类南北迁徙的重要通道,每年春秋两季都会迎来数以万计的候鸟。这些候鸟,喜欢栖息于海岛、滩涂、养殖塘等有着大面积水域的湿地,一般会在此停留十几天,一边觅食补充体能,一边等待掉队的伙伴,也有部分候鸟“乐不思蜀”,选择在这个水肥景美的地方繁衍生息,不再迁徙,成为宁海湾的“新居民”。

“近年来候鸟迁徙数量呈上升趋势,这得益于对生态环境保护力度的不断加大。”强蛟镇相关负责人介绍,位于象山港尾的宁海湾,拥有“蓝湾绿岛”的天然湿地生态



环境,正好符合候鸟对“驿站”的要求,鸟群数量和种类正逐年增多。目前,该镇正积极做好春季北迁候鸟的监测保护与防疫宣传工作,编织起海陆联动的立体“护鸟网”,为候鸟顺利迁飞保驾护航。